

# 奋斗百年路 启航新征程

## 中共一大会址：在这里，寻见初心



这是中共一大会址。 ■新华社记者 刘颖 摄

初心始发地重温入党誓词；许多人带着思考而来：迎接第一个百年的中国共产党，伟大创业究竟何以成功？

1921年，13名平均年龄28岁的中共一大代表，在18平方米的房间内酝酿了“开天辟地的大事变”，中国革命的面貌由此改变。

相隔一个世纪，今天的年轻人在讲述历史的过程中传递初心，也在工作的思考中收获成长。“我要当好‘翻译者’，把红色历史立体、有重点地呈现给观众。”中共一大会址纪念馆“90后”讲解员李欣说：“如果能让更多人在听了讲解后，对于‘中国共产党为什么能’有自己的感悟，这就是我无上的荣耀。”

《共产党宣言》首个中文全译本、李大钊用过的打字机……中共一大会址纪念馆有12万件馆藏。纪念馆馆长徐明说：“我们在这里守护精神家园，要让建党时期的文物、情景‘说话’，用生动的故事诠释中国共产党人的初心。”

讲故事的人越来越多。纪念馆有一支“党的诞生地”志愿服务队，从资深党务工作者到初出茅庐的年轻人，从帅气挺拔的武警战士到尚未走出象牙塔的学生，讲解词他们熟稔在心，并把对于初心使命的感悟带回自己的工作生活中。

讲故事的方式也越来越多样。2020年，纪念馆讲解员“变身”主播，通过网络直播带着观众“云逛馆”；纪念馆与航空公司合作，把“镇馆之宝”《共产党宣言》的故事带上万米

高空，在航班上为乘客讲述建党故事；“望志路106号”冰箱贴、“树德里”笔记本、印有“密函”的文创套盒……纪念馆文创团队开发“又红又潮”的产品，让红色历史传播拥有新载体。

值得期待的还有更多。2020年11月17日起，中共一大会址及原展厅暂停对外开放实施修缮改造。目前，修缮工作正紧锣密鼓进行，清水墙、屋顶瓦片、门楣雕花等都将在“修旧如旧”原则下重新复原，让百年石库门老建筑以新面貌迎接建党百年。

紧邻会址，备受瞩目的中共一大纪念馆也在加紧建设。新的基本陈列展厅建筑面积约3700平方米，将聚焦中国共产党建党初期在上海的革命实践，展出各类展品超1000件，其中实物展品600余件。

建成后的中共一大纪念馆，将由中共一大会址、宣誓大厅、新建展馆等部分组成。其中新建展馆总建筑面积约9600平方米，包括基本陈列展厅、报告厅、观众服务中心等服务设施。今年5月，中共一大纪念馆拟试运行，“七一”前正式开馆。

“届时，新老建筑将横跨兴业路两侧，形成开放式、街区式博物馆。”徐明说。

中共一大会址旁，繁华时尚的新天地商圈人来人往。红色历史就在这里，从未走远；红色基因已深入城市肌理，在“新天地”中焕发出历久弥新的生命力。

新华社上海1月20日电

## 新华国际时评 中国疫苗助力全球战疫

新华社记者 郭爽

从亚马孙雨林到安纳托利亚高原，从东南亚到外高加索……新冠疫情肆虐全球之际，中国研制的新冠疫苗抵达世界最需要的地方，为守护生命构筑坚强护盾。多国政要率先接种，订单纷至沓来，越来越多国家对安全、有效、可及、可负担的中国疫苗投下信任票。

安全有效是中国疫苗研发的第一标准。尽管不同国家的试验标准存在差异，但目前已经获得的中国疫苗各项安全性和有效性指标，均超过世界卫生组织规定的上市标准，可以在大范围人群中形成有效保护。

印度尼西亚药品食品监督管理局日前宣布，中国科兴公司的克尔来福新冠疫苗已在印尼万隆完成Ⅲ期临床试验，有效性高于世卫组织规定的50%门槛；土耳其卫生部长表示，对土耳其疫苗接种志愿者数据的初步分析显示，科兴新冠疫苗的有效性达91.25%；塞尔维亚药品和医疗器械局审评相关文件与科学证据后宣布，根据欧盟与世卫组织标准，该局已确认中国新冠疫苗的质量、有效性与安全性……

当前，全球新冠疫苗的公平分配问题引发广泛关注。世卫组织总干事谭德塞警告称，由于贫穷国家无法像富裕国家那样迅速获得疫苗，世界正处于“灾难性道德失败”的边缘。在此背景下，中国疫苗可及可负担的全球公共产品属性日益凸显。

中国疫苗公平合理的价格有望极大减少欠发达国家或贫困国家的经济负担；中国企业强大的疫苗生产能力有助于缓解全球疫苗供应紧张；仅需2℃-8℃的储运环境，使中国疫苗冷链储运条件符合大多数国家国情，还可大幅降低储运成本……多国专家学者指出，中国疫苗采用成熟技术，可以充分利用现有疫苗储存和运输体系，有助于实现广泛接种，而与中国开展疫苗生产合作，还有助于提升多数发展中国家的疫苗生产能力。

技术成熟、成本低廉、储运方便，可及可负担的中国疫苗以其实实在在的效果惠及全球。在偏远的亚马孙雨林深处，新冠病毒已导致当地37名原住民死亡，超2000人感染，68岁的雨林原住民伊莎贝尔·蒂库拉在接种克尔来福新冠疫苗后说道：“这是我们的希望。”《纽约时报》指出，中国疫苗有望成为“发展中国家的生命线”。

阿尔及利亚、塞内加尔、阿塞拜疆、印度尼西亚、巴西、土耳其、菲律宾……越来越多的国家向中国寻求疫苗，中国企业也在努力生产以满足订单需求。从最早承诺将新冠疫苗作为全球公共产品，到加入世卫组织主导的COVAX全球新冠疫苗计划，再到用实际行动为发展中国家提供援助，推动实现新冠疫苗在全球的公平分配，中国始终致力于构建人类卫生健康共同体，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出力所能及的贡献。

病毒无国界，面对疫情任何国家都不可能独善其身。只有确保所有处于危险之中的人得到保护，人类才能彻底战胜新冠病毒，实现真正的整体安全。承载济世救人传统美德的中国疫苗，正持续为全球战疫注入信心、提供助力、带去希望。

新华社北京1月20日电

新华社记者 郭敬丹 吴振东

许多人为“打卡”而来：最多时一年有近147万参观人次的红色地标，我也一定要来看看；

上海市兴业路76号，中共一大会址，1919.4万名中国共产党人的精神家园。

许多人心怀崇敬而来：面向党旗，我要在

### 聚焦疫情防控

## 春节返乡人员需持核酸阴性检测证明

新华社北京1月20日电（记者 彭韵佳）国家卫生健康委员会疾控局监察专员王斌在20日国务院联防联控机制新闻发布会上表示，返乡人员要持有7日以内的核酸阴性检测证明，才能够返乡。当地基层政府要对返乡人员进行网格化管理，做好隔离场所和检测能力的准备。

“近期多地出现聚集性疫情，大多发生在农村地区。”国家卫健委新闻发言人米锋

说，随着春节临近，人员流动增多，将进一步加大疫情传播风险，防控任务依然艰巨繁重。

通过对近期聚集性疫情梳理分析，王斌说当前疫情具有以下特点：大部分是因为境外输入人员或者是被污染的冷链进口物品而引发；波及农村地区，如河北石家庄，黑龙江绥化等地疫情都发生在农村地区；这次疫情传播范围比较广，传播速度比较快。

根据《关于印发冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案的通知》，明确提出早预防、早发现、早报告、早隔离、早救治、强保障六项措施。其中提出，要加强返乡人员管理，返乡人员需持7天内有效新冠病毒核酸检测阴性结果返乡，返乡后实行14天居家健康监测，期间不聚集、不流动，每7天开展一次核酸检测。各乡镇（街道）、行政村（居委会）落实责任制，对返乡人员实行网格化管理，做好登记造册、健康监测和异常状况处置等工作。

米锋表示，春节临近，要突出抓好农村地区疫情防控，加强机场周边、城乡结合部、务工返乡人员较多的地区防控，要进一步压实属地、部门、单位、个人“四方责任”，落实早发现、早报告、早隔离、早治疗“四早”要求，毫不放松抓好“外防输入、内防反弹”各项工作。

### 小贴士

# 防控疫情这样做

### 牢记疫情防控四大措施



### 特定场景特别注意

- 假期安排要注意** 减少人员流动，减少旅途风险，减少人群聚集，加强个人防护。
- 交通出行要注意** 不出境，不扎堆，不去中高风险区。
- 购物娱乐要注意** 错峰出门少停留，一米距离要坚守，冷冻食品不沾手。
- 走亲访友要注意** 少走亲少访友，不拥抱不握手，快见面快回走。
- 外出聚餐要注意** 家庭聚餐要减少，分餐公筷须倡导。
- 景区旅游要注意** 热门景点谨慎挑，网络购票比较好，人群聚集先绕道，安全距离不能少。
- 医疗就诊要注意** 身体不适早就诊，预约挂号最简便，私车到院才安全；进院以后先预检，发热病人很关键，专门门诊把病看。
- 居家防疫要注意** 消毒通风勤打扫，自测体温先做好，家庭访客要减少，风险人员早报告。